

# ОЛОНЕЦКИЯ ВЪДОМОСТИ

ГУБЕРНСКАЯ

Выходять ЕЖЕДНЕВНО, кроме послѣпраздничныхъ дней, по вторникамъ, четвергамъ и субботамъ полныя обь части (официальная и неофициальная), а въ остальные дни телеграфные бюллетени и неофициальная часть.

Подписька бываетъ доставкою на домъ изъ г. Петрозаводскъ и пересыпкою во всѣ мѣстности Российской Империи въ годъ 5 руб., на полгода 8 руб., на три мѣсяца 2 руб. и на одинъ мѣсяцъ 75 коп.

Отдельные номера газеты продаются въ конторѣ Типографіи Губернского Правленія за 5 коп. за письмо.

Подписька принимается въ Олонецкомъ Губернскомъ Прокурорѣ, въ Уездныхъ и Городскихъ Полицейскихъ Управленияхъ и у гг. Ставоныхъ Приставовъ.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявленій однократно — 10 коп., двукратное — 15 коп., и троекратное — 16 коп., и т. д., прибавляя по 3 коп. каждый разъ съ печат. строкой въ одинъ столбецъ, а въ левомъ страницѣ — вдвое дороже.

Статьи, присыпавшіеся на имя РЕДАКТОРА, съ обозначеніемъ имени и адреса автора, въ случаѣ надобности, подвергаются измѣненію въ соображеніи съ тою цѣлью, чтобы избежать огласки.

Статьи, въ случаѣ надобности, подвергаются измѣненію въ соображеніи съ тою цѣлью, чтобы избежать огласки. Авторы, желающие получить за свой счетъ почтовы марки, ставятъ обратно, прилагаютъ.

Телефонъ Губ. Типографіи № 18.

Телефонъ Редактора неофициальной части № 84.

ВЫПУСКА ИЗЪ ПЕЧАТИ И ПОСТУПИЛА ВЪ ПРОДАЖУ

## ПАМЯТНАЯ КНИЖКА Олонецкой губерніи на 1907 г.

Въ книжкѣ этой, между прочимъ, напечатанъ списокъ служащихъ въ правительственныхъ и общественныхъ учрежденіяхъ Олонецкой губ., а также видомства православія и исповѣданій.

Цѣна 1 руб. безъ пересылки.

Продажа производится изъ г. Петрозаводска въ Губернскую Статистическую Комиссию, Губернскую Типографію, у г. Полицейскаго и въ книжномъ магазинѣ Мазилова; въ уездахъ: у г. г. Исправниковъ и Ставоныхъ Приставовъ.

Лица, желающія замѣнить пасхальные визиты пожертвованіемъ въ пользу Петрозаводского Благотворительного Общества, приглашаются заявить обь этомъ заблаговременно по Секретарю Благотворительного Общества Виктору Михайловичу Михайлову (Голиковка домъ М. А. Михайлова), казначею Общества Петру Петровичу Котолову (Святынавъ южной улицѣ, домъ Липинской), или въ Губерскую Типографію, внося при подпиське не менѣе одного рубля съ каждого лица.

Всѣ лица, которые запишутся и внесутъ деньги не позднѣе среды Страстной недѣли, получать въ субботу (въ канунъ св. Пасхи) отпечатанные списки лицъ, замѣнившихъ визиты пожертвованіемъ.

Вмѣсть съ тѣмъ всѣ лица, замѣнившія визиты пожертвованіемъ, приглашаются Совѣтомъ Благотворительного Общества пожаловать для взаимныхъ поздравленій въ самый день Свѣтлаго Христова Воскресенія въ 2 часа дня въ Николаевскій дѣтскій пріютъ, гдѣ прибывшимъ будетъ предложенъ чай.

## ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

### Телеграммы.

Олонецкихъ Вѣдомостей

13-го Апреля.

Государственная Дума.

Заседание 12 апреля.

Заседание открывалось въ 2 часа 9 мин. Предсѣдательствуетъ Головинъ. Оглашается перечень внесенныхъ правительствомъ законопроектовъ. Предсѣдатель предлагаетъ дѣлъ поручить бюджетной и производственной комиссиямъ представить въ возможно не продолжительномъ времени свое заключеніе по внесенному министерствомъ внутреннихъ дѣлъ представленію обь ассигнованіи 22 милл. рублей на завершеніе производственной кампаніи. Дума принимаетъ предложеніе. На очередь вопросъ о назначеніи въ одно изъ лѣжайшихъ засѣданій на Фоминой недѣли вопросъ осуждения политическихъ убийствъ и насилий. Борисовъ находитъ, что это вопросъ, поставленный всемъ честной Россіей и всемъ цивилизованнымъ міромъ. Дума должна дать ясныи и категоричный отвѣтъ на этотъ вопросъ. Ениконъ Платовъ въ неподтверждении этого вопроса на обсужденіе сматриваетъ насилие надъ группой, внесшіе ею въ письме, что если Дума не отвѣтитъ, то не удастся вывести страну на правый путь. Киреевъ находитъ наиболѣе цѣлесообразнымъ пождать начала Фоминой недѣли, тогда выяснитъ общая масса законченныхъ разсмотрѣній въ комиссіяхъ законопроектовъ и можно буд-

землепользованія. Ениконъ Еловій говоритъ обь аграрныхъ отношеніяхъ Холмской Руси, опровергаясь доводы Димовскаго, рисуетъ тяжелое положеніе мысінаго православнаго крестьянства, находящагося подъ гнетомъ помѣщикій, считаясь наиболѣе необходимымъ урегулированіе гарантитныхъ отношеній, отъ имени трехсотъ тысячнаго православнаго населения Холмской Руси горячо просить Государственную Думу не забывать и этого угла великой Русской земли. Холмскіе крестьяне также нуждаются въ расширѣніи площади крестьянскихъ землевладѣній и желаютъ разрешенія аграрного вопроса на общихъ общероссійскихъ крестьянскихъ основаніяхъ. Если же Холмскаго православнаго крестьянства не совпадаютъ со взглядами мысінаго помѣщика населенія, то въ этомъ можно видѣть только лишній поводъ къ выдѣленію Холмской Руси изъ состава Царства Польскаго и присоединенію ея къ воронежской единовѣрной и единоглавной Россіи. Киселевъ въ пространной речи доказываетъ, что вся земля должна принадлежать всемъ трудящимся. Разбирая аграрное законодательство правительства и рѣзко критикуя аграрные взгляды правыхъ и программы варваріи центра, преимущественно кадетъ, просигъ поддержать законопроектъ народно-социалистовъ. Кабановъ пишетъ теорію уравнительного пользованія земелью, въ соответствии съ которой землевладѣльцы чиновниковъ сумѣютъ подѣлить землю на мысіахъ. Морозъ полагаетъ, что надо землю отобрать отъ священниковъ и помѣщикій, предлагая ить отдать землю добровольно. Зейналовъ старается отдѣльными примерами опровергнуть ходячее извѣніе, что крестьяне погибаютъ не отъ малоземелья, а отъ пьянства; онъ указываетъ, что немыслимо улучшеніе крестьянской культуры при неувѣренности крестьянинъ, что отведенныи ему участокъ останется за нимъ въ будущемъ году; выясняетъ подробно аграрное и экономическое положеніе въ Бакинской губерніи. (Загъ на половину пустъ).

Отклоняется предложеніе ограничить время ораторовъ десятью минутами.

Бѣлліетъ на основаніи цифровыхъ данныхъ доказываетъ недостаточность земли для надѣленія только безземельныхъ, не говоря о малоземельныхъ, указываетъ, что благосостояніе страны обеспечивается лишь правильнымъ соотношеніемъ между крупными, средними и мелкими землевладѣніемъ. Нарушение этого соотношенія ведетъ къ разоренію страны. Отмѣчается, что многіе отрасли промышленности, по самымъ условиямъ своего производства, требуютъ известныхъ, довольно значительныхъ земельныхъ собственостей. Осуществленіе замыслами лѣвыми земельной реформы, по мнѣнію оратора, приведетъ къ уничтоженію образцовыхъ хозяйствъ, къ неустойчивости землевладѣнія, къ прекращенію заработка, къ ухудшенію быта населенія, къ пониженію Государственныхъ доходовъ и къ однократному увеличенію Государственныхъ расходовъ.

Онъ отмѣчаетъ, что весь міръ не можетъ оставаться равнодушнымъ къ подобной реформѣ и выказываетъ увѣренность, что появление аграрного законопроекта трудовой группы объясняется лишь агитационной цѣлью и невозможностью практическаго осуществленія. Афанасьевъ (Донской области) находитъ, что не Петербургъ коринтъ деревню, а деревня Петербургъ. Всѣ Петербургская роскошь, какъ и культура, проповѣдываемая правыми, окуплена трудами мужика, выказывается за передачу всей земли трудящимся на неї.

Предсѣдатель предлагаетъ перейти къ текущему дѣламъ.

Борисовъ по личному дѣлу, возражая Семенову, упрекавшему, что графъ уѣхалъ на войну, заявляетъ, что онъ за два года до войны отслужилъ полный срокъ службы и вышелъ въ отставку. Въ другихъ парламентахъ честь отдельныхъ членовъ охраняется предсѣдателями. Къ сожалѣнію, въ Думѣ приходится защищать себя самимъ членомъ.

Предсѣдатель заявляетъ, что замѣніе Борисовъ не относится къ предсѣдателю Думы, ибо предсѣдатель не можетъ знать подробностей личной жизни отдельныхъ депутатовъ.

Предсѣдатель дастъ дѣлъ подробное разъясненіе по вопросу о порядке земельныхъ срочныхъ запросовъ. Оглашается плакетка послать въ Прибалтийский край съдѣственную Думскую комиссию, для выясненія на мѣсѣ обстоятельствъ, затронутыхъ запросомъ о стиженіяхъ въ Рижской тюрьмѣ. Госудѣръ Гессенъ, въ виду возбужденія этимъ предложеніемъ принципіальнаго вопроса о правѣ Думы посыпать депутатовъ наимѣніемъ, предложаетъ передать запросъ комиссіи Алексинской находить возможнымъ, несмѣю обѣщать, что принципіальная вопросъ немедленно разрѣшился. Данный конкретный случай, конечно, предполагаетъ вообще, что запросъ о Польской земли предстаиваетъ собой романъ, испанской инквизиціи сочиненія господина Альвареса и Гессена. Предсѣдатель проситъ, въ виду вопросу, то есть о направлѣніи дѣла въ Бѣлостокский, считая, что иль дѣла Думѣ обусловлены, романы, предлагаю просто запросъ поручить Министру Службы указываетъ, что временно предложеніе земельной реформы, въ виду того, что Думѣ предстоитъ, оставшись на 13 дѣловъ, напоминаетъ, что первая Дума не дѣла постановлений о командировкѣ депутатовъ на мѣстахъ по дѣлу о Бѣлостокскомъ погромѣ. Дума поручила комиссіи собрать съдѣйствія, а комиссія своей властью, а вовсе не по постановлению Думы, командирала въ Бѣлостокъ трехъ своихъ членовъ. Широкій высказывается за посылку депутатовъ въ Прибалтийский край, ибо никогда въ законѣ не быть запрещенія это дѣлать. Крученскій высказываетъ противъ посылки, ибо никогда въ законѣ не дано Думѣ полномочія посыпать комиссаровъ. Дума большинствомъ опредѣляетъ передать запросъ въ комиссію. После передачи въ комиссію двухъ срочныхъ запросовъ, Дума переходить къ слушанію запроса о забастовкѣ рабочихъ и избиеніи ихъ на заводахъ Чешера. Алексинскій, поддерживая срочность запроса отъ имени земской фракціи, видѣтъ причину забастовки и избиенія рабочихъ въ провокаторской деятельности Петербургской администрации. Предсѣдатель рекомендуетъ оратору быть осторожнѣ, ибо могутъ понадобиться доказательства правильности его словъ. Алексинскій, продолжая поддерживать срочность, переходитъ къ разсмотрѣнію вопроса по существу. Предсѣдатель неоднократно его останавливаетъ. Аджемовъ, заявляя о своемъ возмущеніи по поводу избиенія рабочихъ, указываетъ, что у Думы уже есть три срочныхъ запроса, по которымъ пренія не закончены, следовательно данный запросъ становится четвертымъ. При такихъ условіяхъ передача его въ комиссію для наилучшей аргументированіи и формулировки представляется наиболѣе цѣлесообразной.

Вносится и отклоняется предложеніе о прекращеніи преній. Пуринскій, къ крайнему своему сожалѣнію присоединяется къ представителю кадетъ Аджемову, ибо всякое избиеніе съ Думской трибуны встрѣтить лишь осужденіе, но отвергаетъ срочность, ибо вопросъ еще: кто провоцировать забастовку — полиція или Алексинскій, шатающій по всемъ заводамъ и агитирующей рабочихъ. (Сильный шумъ, звонокъ предсѣдателя). Аргамелльскій и Мансельберъ поддерживаютъ срочность. Вносятся и принимаются предложеніе прекратить засѣданіе ораторовъ. Алексинскій, оставаясь въ сторонѣ съдѣйствія о его дѣятельности, имѣющіеся въ охранномъ отдѣлѣніи и у депутата (Пуринскому аплодируетъ), поддерживаетъ срочность запроса и желаетъ цитировать «Русское Знамя». Предсѣдатель полагаетъ, что цитаты не относятся дѣлу. Алексинскій заявляетъ, что чрезвычайно постыдно. Предсѣдатель просить дать ему пред-

## Къ аграрному вопросу.

Какъ сообщаетъ «Гол. М.», на основаніи мнѣнія многихъ депутатовъ, выработка законопроекта по аграрному вопросу Думской аграрной комиссией продлится не менѣ двухъ сессій. Комиссіи придется сначала выработать общіе основы реформы и представить ихъ на утвержденіе Думы, а затѣмъ уже приступить къ детальной разработкѣ вопроса.

«Гол. Москвы» характеризуетъ Думское направление препр. по аграрному вопросу:

Предполагается, что крестьянская семья будетъ благоустраиваться на такомъ клочкѣ, который она можетъ обработать своими средствами. Но это далеко не такъ. Есть мѣстности, гдѣ для безбѣднаго существованія семьи пришлось бы отвести не менѣе 30 десятинъ, тѣль какъ почва неплодородная, и мы бороться съ природой еще не научились. Тогда оказалось бы, что крестьяне не могутъ жить безъ батраковъ, и вся теорія о трудовой нормѣ рухнула бы. Въ сѣверныхъ и южныхъ среднихъ губерніяхъ очень крупные надѣли не удовлетворяютъ крестьянъ. Они все равно пойдутъ на фабрики, въ извозчики и въ полоные, потому что городские заработки гораздо выше деревенскихъ.

Хирургическая операциія, о которыхъ мечтаютъ кадеты, нельзя дѣлать безъ соответствующей подготовки. Слѣдовало бы высчитать по отдельнымъ губерніямъ, сколько потребовалось бы земли, примѣняясь къ мѣстностямъ особенностью — а пока это не сделано, надо было жаловать о принудительномъ отчужденіи помѣщичьихъ земель.

Слово «экспроприя», пущенное деревеню смущило крестьянство. Наші темные мужики вообразили, что собирается къ Питеръ депутаты, живо и нѣжно убить и раздѣлить землю, здѣсь тѣль порь можно сидѣть сложа руки и попивать водку.

Лѣтніе депутаты, имѣющіе съ кадетами, все еще стараются поддержать эту опасную иллюзію. Говорятъ, некоторые члены Думы предлагаютъ старостамъ собирать сельскіе сходы и решать земельный вопросъ.

Такимъ путемъ надѣются создать грозовую атмосферу и подготовить народное возмѣщеніе, въ случаѣ, если Дума будетъ распущена. «Мы действовали въ соответствии съ народными желаніями», — скажутъ депутаты, — а правительство пошло противъ народа». И если даже аграрный вопросъ никакъ не повлияетъ на распускѣ Думы, крестьяне во всѣмъ увидятъ нежеланіе дать имъ землю. Они совершиенно уѣрены, что облагодѣтельствовать ихъ очень легко и что не хотятъ этого сделать ихъ врачи — чиновники. А кадеты и трудовики стараются поддержать эту уїренность и поднять волну недовѣрія.

Ки. Мещерскій высказываетъ въ «Гражданинѣ» глубоко иѣрархіи мысли объ аграрномъ вопросѣ въ Г. Думѣ:

Вторая надѣя на усиленной пропагандѣ по всей Россіи отграбленія земли во всѣхъ органахъ печати, отъ революціонной до правительственной вѣнчательно.

Одинъ наивный обыватель спрашиваетъ: — Кому это нужно? — Какъ тому? — отвѣтствуетъ ему другой: — революционерамъ.

Но, а дальше чѣмъ дальнѣйшие понедѣльники въ Думѣ будутъ все жарче и сильнѣ разжигать пожаръ по Россіи. А правительство что? Правительство будетъ дѣлать видъ, что не слышитъ; а потомъ, когда все будетъ высказано въ Думѣ и это все проникнетъ во всѣ губерніи и во всѣ умы Россіи, тогда оно заговоритъ.

Но, однако, что же правительству дѣлать? Положеніе его весьма затруднительно. Разъ оно не закрыло Думу въ первый день, когда дѣлѣ три Думы всесародно вскорѣ Государево достояніе, оно, очевидно, сдѣлало бы большую ошибку, распустить Думу послѣ доѣденія къ обсужденію къ ей аграрного вопроса; но всѣ скажутъ, что Дума распушена потому, что правительство не хочетъ крестьянъ вѣльть землю.

Разумѣется, все это иѣрархіи.

Ноѣтъ въ томъ, что я поому не понимаю въ этомъ аграрномъ вопросѣ правительства, что разъ оно сдѣлало эту неизѣримую ошибку и допустило до обсужденія Думы земельныи крестьянскій вопросъ, вмѣсто того, чтобы его дѣлать Царскимъ вопросомъ, и разъ оно всѣдѣ этого затруднѣло распустить Думу — оно могло бъ энергично приводѣтельствовать революціонной пропагандѣ Думы, расплативъ къ тому средствами.

Какъ же это средства?

Средства законныи и весьма действительныи.

Во-первыхъ, оно могло бы каждогодѣдание понедѣльника въ Думѣ заключать земельную и сильную рѣчь, тѣль за нихъ было поѣднее слово, и дѣлѣ всѣ бредни, сказанные за чѣмъ, были опровергнуты, одуречены и осѣканы, что совсѣмъ не трудно, при умственнѣи убожествѣ земельнѣи вопроса.

Во-вторыхъ, немедленно послѣ засѣданія Думы правительство могло бы къ слѣдующему затоѣвать въ мѣстонахъ экземпляровъ юридія, во ясныи опроверженіи всего вздора, изогревнаго наканунѣ въ Думѣ, и этиль парализовать вѣнчателье на умы сообщеніи въ газетахъ думскихъ рѣбятъ.

«Орловск. Вѣст.» возмущается тѣми сбѣдами партійнаго рѣшения аграрного вопроса, юрьи носить характеръ придуманности:

Россію Болѣкія Князь Михаилъ Александровичъ и Болѣкія Княгиня Ксения Александровна съ Амурѣтъ-шимъ Дѣтими. Государю и Великокняжескому Семье провожали мѣстныи власти и представители русской колоніи. Императрица сѣдала большая позкѣрованіи мѣстныи благотворительныи учреждѣніи.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ. Управляющій отдѣломъ прошлѣнныхъ училищъ Григорьевъ назначается директоромъ коммерческого училища имени Несаревича Алексѣя.

Въ Царскомъ Селе 12 апреля состоялся Высочайший смотръ гвардейскаго экипажа новобранцевъ. Его Величество, по окончаніи смотра, выразилъ нѣжимъ чинамъ увѣренность, что они по примеру старыхъ товарищъ поддержать честь и славу гвардейскаго экипажа и родного Андреевскаго флага.

МОСКВА. Губернское земское собрание не состоялось, въ силу первой заявки состава. Созвать новое собрание не успѣло.

Ки. Мещерскій. Въ крайний уступки и подчиненіи на отдачу перевозки 45 мил., пудовъ, сѣнныхъ остатковъ по 1½ коп. за пудъ, наѣдливо отпускается особо. Согласіе терять силу, если замѣстители не прекратятся до 9-и, вечера 13 апреля. Судовладѣльцы, получившіе фрахты, держать команду въ полномъ составѣ и во времіи зианѣ стоянки на условіяхъ, при которыхъ общаютъ собраниемъ судовладѣльцевъ. Команды считаются себя удовлетворенными. Отказываются стать на работу лишь командиры судовъ.

МАДРИДЪ. Въ парламентѣ избраны 256 консерваторовъ, 61 либераль, 8 демократовъ, 32 республиканца и 16 карлистовъ.

## Среди газетъ и журналовъ.

«Гражданинъ», размышляя о Думѣ въ теперешнемъ ея составѣ, решаетъ, что это, какъ выражается газета, — «плоть пришла!». Газета пишетъ:

Вообще, изъ всѣхъ аудиторий, где проявляютъ себѣ современная свобода слова, выносишь печатный не изъ пользы такой свободы. Ея кумиръ — все тотъ же Держимордъ, издахнувший, чѣмъ былъ предѣлъ. То былъ обикновенный грѣшникъ своего времени. Современный же Держимордъ — это негодѣствующій извратитель свободы, идейный насыщникъ, жаждецъ противъ своихъ собственныхъ партійныхъ программъ, подчыпывающийъ членами фарсъ. Для него одинъ катехизисъ: ругайся, издавайся, герой, вооружайся для этого, бросай бомбы, стрѣляй, граби, клевещи, устрои и печати. И все

бы въ конечномъ итогѣ приведетъ къ свободительному движѣнію.

Для гражданина необходимы всѣ права, свободы и законныи гарантіи, но никакихъ свободъ и никакихъ гарантій не нужно для убийствъ, грабителей, для тѣхъ, кто губитъ и разрушаетъ народъ, не вѣша также дѣланіи наихъ, кто только и дѣлаетъ, что заорѣтъ нашею родину. Для такихъ не должно быть ни свободы слова, ни свободы печати, ни гарантій для свободной подготовки и производства ими преступлений.

Для гражданина необходимы всѣ права, свободы и законныи гарантіи, но никакихъ свободъ и никакихъ гарантій не нужно для убийствъ, грабителей, для тѣхъ, кто губитъ и разрушаетъ народъ, не вѣша также дѣланіи наихъ, кто только и дѣлаетъ, что заорѣтъ нашею родину. Для такихъ не должно быть ни свободы слова, ни свободы печати, ни гарантій для свободной подготовки и производства ими преступлений.

О парламентѣ въ Г. Думѣ.

Замѣститель изъ «Голоса Москвы» отзывъ о кадетахъ корреспондента «Gazeta Polska», органа народовѣціи, т. е. большинства думскаго польскаго коло:

Еда ли какая-либо политическая партія испытала на себѣ эту перенѣху счастія въ большей степени, чѣмъ партія народной свободы. Въ первой Думѣ она была сильна численно, скованы желѣзной дисциплиной, окружена ореоломъ недавней победы на выборахъ: превосполненная радужныхъ надеждъ на будущее, она будила тѣ же надежды и въ обществѣ. Во главѣ правительства эта партія нашла неспособнаго сбирая, у которого не было никакого плана дѣйствій и который позволялъ Думѣ чутки не съ первого момента превратиться въ учредительное собрание. Казалось, нѣтъ ничего легче вырвать власть изъ рукъ этого убогаго старца. И кадеты — наѣдъ имъ отдать справедливость — понимали положеніе тѣхъ и со всѣю силою бросились на штурмъ. Были случаи, когда наѣдъ побѣдилъ въ первомъ сраженіи. Но моментъ былъ упущенъ, и кадеты не сумѣли имъ воспользоваться. Съ тѣхъ поръ партія дѣлаетъ рядъ ошибокъ и начиняетъклониться къ паденію. Во второй Думѣ кадеты не только значительно слѣбѣ числомъ, нежели въ предѣлѣ, не только должны были войти въ нее безъ своихъ наиболѣе видныхъ и зоровитыхъ дѣтелей, но — что всего важнѣе — они имѣли сильно деморализованыи. Они даже сами не скрываютъ того, что ихъ партія въ настоящемъ времени неспособна къ энергическому выступленію, потому что внутренніи дисциплина ослабѣла, потому что, при бѣзѣ или же рѣшительномъ выигрышѣ, они могутъ потерять свое либо право, либо звѣнко крыла. Первый опытъ противодѣйствія кадетовъ, крайней лѣвой при выборахъ товарищъ предѣдателя Думы окончился имъ капитулацией. При распределеніи мѣстъ товарищъ секретаря Думы руководителемъ кадетовъ настолько были лѣзійны въ отношеніи къ правымъ, что хотѣли бы однѣ изъ пяти мѣстъ предоставить представителю меньшинства, правой. Однако они выстрѣтили оппозицію даже въ средѣ своихъ и постановили, насковѣцъ, предоставить своимъ единомышленникамъ свободу голосованія за кн. Куракинъ. Результатъ голосованія показалъ, что только меньшинство кадетовъ вошло за своимъ вождемъ. Хотя nominalno кадеты и руководятъ нынѣшней Думой, тѣль какъ предѣдателемъ выбранъ изъ ихъ среды, но каждому ясно, что фактически ея судьба не въ ихъ рукахъ.

Корреспондентъ заканчиваетъ заявленіемъ, что гляди на сидящихъ въ Думѣ кадетовъ, они называются ихъ не иначе, какъ «шогити!»...

Соціал-демократическая Народная Дума дѣлается со своей аудиторией характерными признаниями.

Каждый разъ, когда въ Думѣ загорается борьба съ правительствомъ, бирократовъ-крѣпостниковъ, во вновь изъ полевыхъ судовъ, по поводу ли амни-

стии, принудительного отчужденія земли, продовольственного тѣла, бирократы, утвержденія бюджета, реорганизации земельнаго самоуправления и т. д. и т. д., по всей странѣ должна прокатиться волна народнаго сочувственія движѣнія, проявляющагося изъ пятидесятихъ, на которыхъ резолюціи по данному случаю, въ сочувственіи къ пятидесятихъ.

Симптомъ такого движѣнія есть, — но, — говоритъ газета.

Все это пока лишь симптомы, лишь разрозненныи, слабыя проявленія интереса населения къ дѣятельности Думы. Въ общемъ пока еще фиктивный истинно-русскій народъ шумитъ, хѣбѣствуетъ, просто русскій народъ безмѣстнѣе и Думѣ, на которую воззатала столько надеждъ, трудно устоять не только противъ напора правительства, но даже противъ собственной внутренней деморализации.

«Гражданинъ» высказываетъ справедливое мнѣніе о характерѣ нашей религіозности:

Анонсистъ изъ наѣдъ, несмотря на кажущуюся наше склонность и любовь ко Христу. Мы изъ смиренія отъ лѣни, а любовь мы Христу не того, который жилъ и изъ насъ умеръ, а того, который еще разъ будеть жить и иновъ спасетъ насъ. Душа и вѣщаѣтъ бытъ ми, какъ планета, находимся въ притяженіи ко второму, а не первому, пріѣздѣ. Откуда же памѧтъствовать? Мы пророчествуемъ и грѣшишь, грѣшишь и пророчествуемъ — вотъ наше занятие.

Въ другомъ мѣстѣ того же органа характеризуется отрицательная черта современного движѣнія:

Нѣтъ изъ яркѣй изъ правды, честности и прямѣтности тѣхъ, кто способенъ убивать, грабить и на то же подзадоринать другихъ. Нѣтъ изъ яркѣй изъ тѣхъ, кто зоветъ подливать свою родину родною кровью. Только тѣ, кто самъ способенъ на преступное, могутъ оправдывать преступленія другихъ. Только также и будуть похвальны и западающи душегубы и грабители. Протестуя противъ законныхъ мѣръ борьбы, противъ кары для виновныхъ, старалась обѣ отмѣтъ ихъ, чтобы менѣе рискованно было преступникамъ работать на преступномъ пути, всѣ наипаѣщіе гуманиты хлопочутъ, собственно, о своей персонѣ. Они пачкаютъ о побѣдившихъ узникахъ, о пострадавшихъ виновникахъ, дѣлѣ и сажаю не попасть рано или поздно въ такіе же узы и не пострадать, подобно товарищамъ, которыхъ сами же пріоттоили на такое ремесло. Всѣ эти рѣчи въ статьяхъ противъ репрессій — и что другое, какъ круговая порука: знать кошка, чье мясо сѣла, и заранѣе грустъ празднуетъ. Все это давно пора понять и сообразить. Кто преступной агитациѣ не занимается, на экспроприацію не ходить, бомбы не изготавливать, тѣль ни тюремъ, ни исѣмѣнѣ не боится, и никакія охраны, обыски ему не страшны.

Для гражданина необходимы всѣ права, свободы и законныи гарантіи, но никакихъ свободъ и никакихъ гарантій не нужно для убийствъ, грабителей, для тѣхъ, кто губитъ и разрушаетъ народъ, не вѣша также дѣланіи наихъ, кто только и дѣлаетъ, что заорѣтъ нашею родину. Для такихъ не должно быть ни свободы слова, ни свободы печати, ни гарантій для свободной подготовки и производства ими преступлений.

Для гражданина необходимы всѣ права, свободы и законныи гарантіи, но никакихъ свободъ и никакихъ гарантій не нужно для убийствъ, грабителей, для тѣхъ, кто губитъ и разрушаетъ народъ, не вѣша также дѣланіи наихъ, кто только и дѣлаетъ, что заорѣтъ нашею родину. Для такихъ не должно быть ни свободы слова, ни свободы печати, ни гарантій для свободной подготовки и производства ими преступлений.

О парламентѣ въ Г. Думѣ.

Замѣститель изъ «Голоса Москвы» отзывъ о кадетахъ корреспондента «Gazeta Polska», органа народовѣціи, т. е. большинства думскаго польскаго коло:

Еда ли какая-либо политическая партія испытала на себѣ эту перенѣху счастія въ большей степени, чѣмъ партія народной свободы. Въ первой Думѣ она была сильна численно, скованы желѣзной дисциплиной, окружена ореоломъ недавней победы на выборахъ: превосполненная радужныхъ надеждъ на будущее, она будила тѣ же надежды и въ обществѣ. Во главѣ правительства эта партія нашла неспособнаго сбирая, у которого не было никакого плана дѣйствій и который позволялъ Думѣ чутки не съ первого момента превратиться въ учредительное собрание. Казалось, нѣтъ ничего легче вырвать власть изъ рукъ этого убогаго старца. И кадеты — наѣдъ имъ отдать справедливость — понимали положеніе тѣхъ и со всѣю силою бросились на штурмъ. Были случаи, когда наѣдъ побѣдилъ въ первомъ сраженіи. Но моментъ былъ упущенъ, и кадеты не сумѣли имъ воспользоваться. Съ тѣхъ поръ партія дѣлаетъ рядъ ошибокъ и начиняетъклониться къ паденію. Во второй Думѣ кадеты не только значительно слѣбѣ числомъ, нежели въ предѣлѣ, не только должны были войти въ нее безъ своихъ наиболѣе видныхъ и зоровитыхъ дѣтелей, но — что всего важнѣе — они имѣли сильно деморализованыи. Они даже сами не скрываютъ того, что ихъ парт

Чѣмъ инымъ какъ не захарскими снадобьями, которыя должны возстановить общественный организмъ, являются доморощенные рецепты разного рода цѣлительства общественного зла, покоющеся не на изученіи хоственныхъ силъ и процессовъ, а на предвзятыхъ взглядахъ и вкусахъ?

Хоствственный процессъ можно врачевать, исходя изъ него, и тѣль изъ него.

Демократизаційко-экономического строя поконится нена искусственнастъю, воинствомъ хоственныхъ силъ въ извѣстной фомѣ, а на поистѣ насыщеніи входящими въ взаимообщность услугами.

Привилегіи для кѣи или иныхъ родовъ услугъ и участія въ хоственной жизни страны обусловливаются неполной насыщеніемъ рынка послѣдними.

Онѣ—простое слѣдствіе нерегулированія процесса съ общественной чѣки зѣнія и никакого прямого отношенія къ дифференцированію хоственныхъ силъ и къ хоственнымъ, связаннымъ съ этой послѣдней, формамъ не имѣютъ. Отъ той или иной дифференцированіи зависитъ общая подъемная сила экономического организма, отъ которой, въ свою очередь, зависитъ и полнота удовлетворенія потребностей цѣлої.

И общество всегда интересовало въ томъ, что эта подъемная сила была наибольшей.

Когда государство, въ задачи которого уже входить регулированіе многихъ изъ взаимообщности и въ отношеніи экономическая взаимообщность сочтетъ своей прямой и, поважной, главной обязанностью это регулированіе, когда благодаря послѣднему рынокъ будетъ равнѣ насыщеннѣемъ видами услугъ и когда всѣ хоственные силы будутъ влігиваться въ процессъ сполна, тогда реальна услуга, естественно, приблизится къ срѣднему уровню, и демократизація строя явится прѣтымъ слѣдствіемъ.

Но для этого надо изучить природу процесса, а не пробавляться захарскими снадобьями и чудо-хоственными средствами, которыя говорятъ лишь о невѣжествѣ, а вовсе не о способностинести хоствительными улучшениями въ нашу жизнь.

## Идея Братства.

(Издание Александра-Нескло Бромскаго).

### I.

Принадлежность къ Братству, равно какъ и ко всѣму другому обществу, налагаетъ на каждого его члена извѣстный рядъ обязательныхъ для него правилъ и требованій. Денежные взносы и пожертвованія составляютъ только материальную сторону проявленія этой принадлежности, но не всѣхъ. К тому что мы живемъ въ мѣрѣ матери, где безъ съ участія невозможна никакое проявленіе духа, все равно какъ невозможно представить душу безъ тѣла.

Но есть и другая, гораздо болѣе существенная, внутренняя, духовная сторона проявленія этой принадлежности къ Братству. Это—соблюденіе лицомъ, принадлежащимъ къ нему, всѣхъ духовныхъ и нравственныхъ требованій, налагаемыхъ той идеей, ради которой оно возникло и которой служитъ. Если Братство выдохнется, утратить эту идею или измѣнить ей и сохранить только свою оболочку, именно Уставъ и капиталы, то оно перестанетъ быть Братствомъ, а обратится въ какое-нибудь другое общество. Въ чѣмъ же заключается идея Братства, усвоившаго себѣ название православія, основанного русскими людьми въ Учрежденіи Высочайшаго одобренія и постриженія?

Это видно изъ нижеследующаго.

### II.

Въ п. а ст. 2 Устава Братства сказано: «Братство старается воспитывать среди своихъ членовъ и ихъ семействъ чувствомъ благоговія къ богослуженіямъ, совершающимъ въ храмахъ, и стремление согласовать свой образъ жизни съ требованиями православной вѣры».

Въ поясненіи прѣдѣленной статьи въ одномъ изъ братскихъ листковъ высказано положеніе: «Признаю, что никакой ардѣ не можетъ быть способенъ къ дальнѣйшему росту и развитию, если въ его подростающихъ поколѣніяхъ угасаютъ вѣра и нравственность, затѣмъ признаетъ своимъ священнымъ долгомъ вѣнѣніемъ своими способствоватъ утвержденію вѣществъ этихъ основныхъ началь жизні».

Оба положенія признаны и приняты всѣми членами Братства. Обязательность ихъ налагается на братчиковъ, служащихъ вытекающей изъ нихъ обязанности:

1) Свято гть и соблюдать всѣ догматы и правила, таинства и обряды православной церкви; посѣщать вѣтъ со своими семействами всѣ церковные богослуженія, слушать, знать и понимать ихъ; жертвовать на церковь, благоворить бѣднымъ и, вообще, вѣтъ истинныи, вѣрныи и нравственныи сюмъ своей православной церкви. Всему этому же наша святая церковь, а Братство является епископомъ и въ предѣлахъ ему представляемыхъ, трудится во славу ея.

2) Такимъ же религиозными благоговѣйными чувствомъ относиться къ требованиямъ православной вѣры своей домашней семейной жизни: не только вѣтъ на груди нательный крестъ, какъ знакъ гордости всегда принять страданіе за свою вѣру, но хранить въ своихъ мысляхъ и въ своей съѣзда образъ Христа, какъ Бога и Учителя жизни;

ставлять святые иконы въ своей квартирѣ на лучшии и почетнѣи места; иметь при иконахъ священные книги на русскомъ и славянскомъ языкахъ особенно святое Евангеліе, Молитвословъ и Испа-тире; совершасть установленныи церковью и обычаемъ молитвы утрой, вечеромъ и въ другие часы дня;

3) выписывать и покупать для домашнаго чтенія духовные журналы и книги религиозно-правственного направленія, и не только самому приходить себѣ къ этого рода чтенію и размышленіямъ, но и своимъ образомъ жизни и притомъ воспитывать у домашнѣхъ и дѣтей вкусы и любовь къ тому же;

4) воспитывать въ дѣтяхъ, съ первыхъ проблемокъ въ нихъ сознанія и воли, то же благоговѣйное чувство къ Богу, Христу и православной церкви со всѣми съ установленіями. Чтобы достигнуть этого, надо прежде всего самому быть истиннымъ православнымъ христіаниномъ, и удалить какъ себя, такъ и дѣтей, отъ всего противнаго христіанству. Тогда и дѣти, все развитіе которыхъ основывается прѣкль на подражаніи старшимъ, сами пойдутъ по вѣтъ своихъ отцовъ;

5) ни въ какомъ случаѣ не оставлять дѣтей безъ религиознаго воспитанія, что наблюдается очень часто теперь,—въ первыи годы жизни дѣтей подѣльть предлогомъ, что они еще малы и не могутъ понять такихъ отвлеченныхъ предметовъ, какъ Богъ, добро, любовь, покаяніе, а въ послѣдующіе годы—потому, что уже начинаютъ сообразить, и сами могутъ понять, насколько и въ какой формѣ имъ нужна религія. При такомъ отношеніи родителей дѣти, по достижениіи совершеннолѣтія обыкновенно не призываются никакой религіи, остаются безъ божинами на всю жизнь, потому что источникъ всякой религіи есть чувство, а не разумъ, и если съ ранніго дѣтства это чувство не будетъ въ немъ воспитываться належащимъ образомъ, то его неѣтъ займетъ разныи другіи страсти и влечения, и потому ужъ никакіе доводы разума не дадутъ ему того, что можетъ быть дано только чувствомъ;

6) открыто, не стыдясь никакими свѣтскими предразсудкамиъ, исповѣдывать свою православную вѣру, напримеръ,—обѣнять себѣ крестнымъ зна-менемъ въ общественныхъ собранияхъ, на званыхъ вечерахъ или проходѣ мямо храма. Поэтому, напримеръ, мы считаемъ долгомъ вѣжливости раскладывать очень низко съ знакомымъ, котораго въ душѣ презираютъ, и въ то же время не находить мужества или надобности снять фуражку при видѣ храма. Божія, къ которому тяготятъ всѣ наши помыслы и желанія, уходящіе далеко за предѣлы нашей земной жизни? Между тѣмъ, проявление вѣнѣнія—знака благоговѣйнаго почитанія къ своему храму составляетъ священную обязанность каждого христіанина. Это прямое, честное, небоязньное и открытое исповѣданіе своей православной вѣры имѣтъ огромное воспитательное значеніе какъ для самого исповѣдующаго, такъ и для всѣхъ окружающихъ его людей. Оно прежде всего пріучаетъ его быть честнымъ и прямымъ въ своихъ убѣждѣніяхъ;

7) ни дома, ни въ общественныхъ собранияхъ не только не допускать въ своеи присутствіи никакихъ насилий и глумлений надъ православной вѣрой и ея установленіями, но и высказывать сильное осужденіе всѣмъ тѣмъ лицамъ, которыхъ сами позволяютъ себѣ это дѣлать. Если мы не терпимъ чтобы въ нашемъ присутствіи оскорбляли память близкихъ нашеи лицъ, то какъ мы допускаемъ дѣлать это въ отношеніи нашихъ религиозныхъ сми-тианъ?

и 8) Если родители будутъ воспитывать своихъ дѣтей на началахъ вѣры и нравственности, а въ тоже время въ стѣнахъ школы, где они учатся, въ театрѣ и на улицѣ, въ общественныхъ и правительствахъ учрежденіяхъ, словомъ, повсюду вокругъ нихъ, будуть царить полныи индифферентизмъ, или безбожие, цинизмъ, глумление надъ вѣрой, родиной и нравами,—то всѣ усилия родителей по воспитанію своихъ дѣтей будутъ напрасны. Поэтому священный долгъ каждого братчика наблюдать, просить, требовать и домогаться всѣми законными способами (словомъ, письменно и въ печати), чтобы правила вѣры православной и требованій нравственности были исходными руководящими началами какъ въ школьнѣй, такъ равно въ общественной и въ государственной жизни. Они должны это дѣлать не только во имя исповѣдемой ими вѣры, но и во имя той свободы совѣсти, мнѣній и печати, которая представлена имъ въ такой же степени, какъ и врагамъ Христа.

### III

Таковы обязанности каждого члена Братства по отношенію къ своей православной церкви. Но никто изъ насъ не живетъ одной только церковной жизнью, въ предѣлахъ одинъ только церковно-религиозныхъ отношеній, вѣтъ времени и пространства. Наоборотъ, всѣ мы и наши дѣти (они еще болѣе, чѣмъ мы) независимо отъ своей воли, уже третій годъ какъ захвачены и вращающіеся въ та-комъ безумномъ круговоротѣ государственныхъ и общественныхъ катастроф, насилия, неправды, убийствъ, возмущеній, грабежей и заговоровъ, что естественно у каждого члена Братства возникаетъ вопросъ: какъ относится къ этимъ явленіямъ Братство, и какъ долженъ относиться къ нимъ каждый братчикъ?

Отвѣтъ на это мы должны искать прежде всего въ Свящ. Писаніи и въ ученихъ о томъ учителей и

отвѣтъ православной церкви. А затѣмъ опредѣленіи указаний на это даѣтъ и сама история возникновенія нашего Братства.

Братство возникло для поддержанія православія во всѣхъ учебныхъ заведеніяхъ Россіи, и, въ предѣлахъ своей просветительной дѣятельности, оно поставило себѣ целью противодѣйствовать всѣмъ усиливающимъ вліянію на учащихся отрицательной пропагандѣ, направленной на искорененіе въ нихъ всякаго религиознаго и патріотическаго чувства. Вѣдѣтъ это въ основу всѣй просветительско-благотворительной дѣятельности Братства его основателемъ положена идея, изъ силы коей объединившіеся въ Братство родители должны воспитывать своихъ дѣтей на началахъ нравственности и православной вѣры, наѣрности, любви и беззаѣтной преданности православію, Царю и Отечеству. Эта идея ясно и определено была имъ высказана въ собраниіи родителей 30 декабря 1905 года, и въ его замѣткѣ, впервые появившейся въ печати 12 октября 1906 года. Затѣмъ еще съ большой определенностью она была выражена во всеподданѣйшей телеграммѣ, посланной 23 ноября 1906 года общимъ собраниемъ членовъ Братства въ день его торжественнаго открытия. И Государь Императоръ въ отвѣтной телеграммѣ изъ ими Проеѡсвѣщенаго Епископа Иакова осчастливилъ наше Братство объявившемъ искренней благодарности всѣмъ членамъ Братства и пожелавшемъ имъ полнаго преуспѣянія въ столь благихъ начинаніяхъ. А Государево пожеланіе есть Государева воля и для насъ всѣхъ—законъ. Все это говорилось и писалось не для краткоты слова, а для честнаго и нелицепріятнаго исполненія.

Отсюда слѣдуетъ, что наше Братство должно воспитывать дѣтей не только на началахъ православной вѣры и нравственности, но и на началахъ любви къ Царю и Отечеству, то-съю, на началахъ русского патріотизма, какъ условия, которое неотдѣльно въ русской школѣ отъ вѣры и нравственности, и безъ котораго въ предѣлахъ Россіи немыслимо никакое обученіе и воспитаніе. Такъ именно, на началахъ любви къ своему отечеству,—воспитываются дѣти во всѣхъ странахъ земного шара, и Россія среди нихъ не можетъ быть исключениемъ.

А для того, чтобы воспитать въ дѣтяхъ это съятое патріотическое чувство, неразрывно связанное у насъ съ православной вѣрой, надо не прятать въ минуты гоненій и опасности, подобно страусу или куропатѣ, свою голову подъ кусть, не смытьсь своего русского патріотизма и не скрывать его, а исповѣдывать его такъ же открыто и прямо, какъ это говорилось выше объ исповѣданіи православной вѣры и относиться ко всѣмъ тѣрѣющимъ явлѣніямъ современной жизни такъ, какъ долженъ относиться къ нимъ русский патріотъ, вѣрный сми-ть своей родинѣ и своего Государя.

Маркъ Мондекъ.

## Богослуженія Страстной седмицы въ Ка- ѳедральномъ соборѣ.

15 апраля, Воскресенье—вечеромъ позвѣчерье и утреня въ 5 час. въ Свято-Духовскомъ соборѣ.

16 апраля, Понедѣльник—утреня въ 6 час. утра въ Воскресенскомъ соборѣ, Литургія Преждеосвѣщеныхъ Даровъ въ Свято-Духовскомъ соборѣ въ 9 час., вечеромъ позвѣчерье въ 5 ч. съ утреней.

17 ап., Вторник—Богослуженіе совершается по тому же порядку.

18 ап. среда—утреня въ 6 ч., литургія Преждеосвѣщеныхъ Даровъ въ 8½ ч., позвѣчерье въ 3 ч. и исповѣдь въ Воскресенскомъ соборѣ.

Великій Четвергъ—утреня въ 5 ч. и ранняя литургія для причащающихся въ Свято-Духовскомъ соборѣ. Поздняя литургія будетъ совершена Его Проеѡсвѣщеннѣмъ, начало въ 10 час. Чтеніе страстей Христовыхъ въ 7 час. вечера.

Великій Пятокъ—часы въ Воскресенскомъ соборѣ въ 9 ч. Вечерня и выносъ илашаницы—архіерейское служеніе, въ 2 часа позвѣчерье и исповѣдь гробящихъ.

Великая суббота—утреня—погребеніе Господа и обнесение илашаницы кругомъ храма—архіерейское служеніе въ 3 часа утра. Ранняя литургія для причащающихся.

Его Проеѡсвѣщеннство служитъ позднюю литургію въ Архіерейской церкви.

Въ Свято-Духовскомъ соборѣ поздняя литургія начинается въ 10 час.

22 ап., день Святой Пасхи—звѣть къ Пасхальнѣй утреи въ 12 ч. ночи, поѣтъ утреня, служить Его Проеѡсвѣщеннѣмъ, въ Свято-Духовскомъ соборѣ, начинается въ 8 час., а поѣтъ литургія коленѣ съ многолѣтіемъ по случаю позвѣченнѣства Ея Императорскаго Величества Государини Императрицы Александры Федоровны.

Въ прочіе дни Пасхальной седмицы вечернее богослуженіе въ каѳедральномъ соборѣ начинается въ 5 час., утреи въ 7 час., поѣтъ утреня, сразу служится литургія.

Ключарь свящ. С. Дегтярскій.

## Недоставленная корреспонденція.

### С П И С О БЪ

недоставленныхъ телеграммъ изъ Петрозаводской почтово-телеграфной конторы.

За 1 марта, изъ Тамали, уѣздная земская управа—Шекину, за выѣзdomъ.

За 17 марта изъ Мезени, команда—Константина Сыркову, за выѣзdomъ.

За 21 и 23 марта изъ Коневской и Елизаветин-на, ревизору Ариционовичу, за выѣзdomъ.

За 26 марта изъ Петербурга—Сергѣю Солынишкову, за выѣзdomъ.

## ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

### ОБЯЗАТЕЛЬНЫЙ ПОСТАНОВЛЕНІЯ

по ветеринарно-санитарной части, составлены собраніемъ уполномоч

должны приглашать местного земского ветеринарного врача для осмотра таких продуктов и при доказанности обвинения, привлекать виновных к продаже и хранению испорченных мяса и dairy к законной ответственности.

§ 12. При появлении болезни на скоте владельцы заболевших животных обязаны доводить об этом до сведения полиции и городского общественного управления и если болезнь будет признана по заключению ветеринарного врача причиной, то должны заболевших животных держать в отдельном помещении и в дальнее время не выпускать на пастбище.

§ 13. Помещения для скота должны быть содержимы в чистоте, подстилку с пометом большого скота отнюдь не смывать с причом навозом, а зарывать таковую в землю, в саммых же помещениях, где был большой скот, сразу же произвести дезинфекцию по указаню ветеринарного врача.

§ 14. Виновные в неисполнении вышеизложенных правил подвергаются ответственности по 29 ст. уст. о наказ. налаг. миров. суд.

Означенными обязательными постановлениями вступают в законную силу по истечении двух недель со дня первой публикации их в Олонецких Губернских Ведомостях. (3—1)

Губернатор Н. Протасьев.

### ОБЯЗАТЕЛЬНЫЙ ПОСТАНОВЛЕНИЕ,

по ветеринарно-санитарной части для жителей г. Пудожа, составленный собранием городских уполномоченных согласно п. 7—10 ст. 108 гор. пол. и изданный г. Олонецким Губернатором на основании ст. 110 гор. пол., порядком определенным ст. 424 т. II св. зак. изд. 1892 г.

§ 1. В целях предупреждения заноса в город и распространения на городском скоте зоотехнических болезней, для упорядочения самой торговли скотом, устранения загрязнений городских площадей, а также предоставления владельцам скота возможности наибольшего выгодного его сбыта, продажа пригоняемого в город велкого рода крупного рогатого скота, а также овец, коз, свиней и телят индей в пределах городской черты, кроме скотопригонного двора, выстроенного на городской средства, не разрешается.

**Примечание.** Пригоняемый в город на продажу или для убоя на мясо крупный рогатый скот должен быть снабжен удостоверением от подлежащего участкового ветеринарного врача, или полиции или сельской власти о благополучии места его выхода.

§ 2. Продажа лошадей разрешается лишь в местах, указанных для этого городским управлением, под наблюдением содержимого на городских средствах ветеринара.

**Примечание.** В мае населенных южных городах, в случае невозможности, за недостатком денежных средств, иметь особого городского ветеринара, для исполнения обязанностей его городским общественным управлением может быть приглашен местный правительственный или земский ветеринар по взаимному с ним соглашению.

§ 3. Воспрещается мясникам и скотопромышленникам содержать убойный скот по дворам города. Скот этот должен содержаться на окраинах города, вблизи бойни, в особых устроенных дворах, на местах, разрешенных для этой цели городской управой по соглашению с местным правительственным ветеринаром, а за пешим местного скотопригонного двора, или земским ветеринаром и начальником местной полиции. Дворы эти находятся под неослабным ветеринарно-полицейским надзором.

§ 4. Откармливание скота на винокуренных, пивоваренных, маслобойных и других заводах, находящихся в черте города, допускается не иначе, как с особого разрешения городского общественного управления по предварительному соглашению с местным ветеринаром, начальником полиции и земской управой.

§ 5. Торговля на скотопригонном дворе производится три раза в неделю: в понедельник, среду и пятницу, с 1 сентября по 1 апреля, с 8 часов утра до 12 часов дня, а в остальное время года с 7 до 10 часов утра, за исключением первых двух дней Пасхи, первого и второго Рождества, Крещения и Нового года.

**Примечание.** Если трех дней в неделю, по указаннию опыта, для торговли скотом окажется мало, то городское управление, по соглашению с начальником полиции и местным правительственным пунктовым ветеринаром, а за пешим такого же скотопригонного двора, или земского ветеринаром, может увеличить число торговых дней до действительной надобности.

§ 6. Весь пригоняемый для продажи скот, при впуске его подвергается тщательному ветеринарному освидетельствованию и на дворе выпускается лишь те животные, которые окажутся вполне здоровыми. При этом промышленный скот, если не имеется из него квантан для оплаты высшей установленной % сбором, подвергается налогом на скотомягкий сбором. Большой или сомнительного здоровья скот задерживается за счет владельца его в изолированном месте до выяснения рода болезни.

§ 7. Владельцы скота или лица, замыкающие сделки, обязаны подчиняться во всем требованиям администрации скотопригонного двора идать свидетельства о месте происхождения скота, съезд головы, времени покупки и цене, по которым состоялась покупка или продажа скота скотопригонному двору.

§ 8. Воспрещается на скотопригонном дворе приводить всякого рода съезды между покупателями и продавцами до окончания ветеринарного отбора всего скота, подвергающегося впуску.

§ 9. О числах приглашаемых для продажи и промышленных животных, а равно и о ценах, на которых составляется за каждый торговый день заявляемый двором ведомость, которая идается, как в городское управление, так и земскому ветеринарному инспектору.

§ 10. Убой скота на мясо разрешается лишь на местной, выстроенной на городские

средства, бойне, при чем убой скота должен производиться лишь при дневном свете в часы, определенные для этого городским общественным управлением по соглашению с местным правительственным пунктовым ветеринаром, а за пешим такого же скотопригонного ветеринаром и начальником полиции. Съ заходом же солнца бойня обязательно должна быть закрыта до следующего дня. Скот, приводимый для убоя, должен быть снабжен книжками в уплату установленного правительством процента скота и пред убоем подвергаться тщательному ветеринарному освидетельствованию.

**Примечание.** Устройство в городах частных бойен допускается лишь в том месте, которое будет разрешено городской думой и губернским начальством, при чем на таких частных бойнях должен быть организован такой же ветеринарный надзор, какой существует на местных городских бойнях.

§ 11. Тотчас после убоя скота мясо свидетельствуется ветеринарным врачом, заверяющим бойне и если при этом подтверждается здоровое состояние животного, на мясе налагаются установленные клейма или памятки. Мясные туши и части их, пораженные каким либо болезнью, немедленно уничтожаются, согласно существующим на то разрешениям Министерства Внутренних Дел, согласно правилам браковки мясных продуктов, утвержденным 21 сентября 1904 года за Министра Внутренних Дел Членом Совета и разосланым при циркуляре Ветеринарного Управления Министерства Внутренних Дел от 24 сентября 1904 г. за № 1150.

§ 12. При осмотре мясных туши и отдельных частей их, как поступающих с местной бойни, так и привозимых из других местностей, производится также тщательное микроскопическое исследование.

§ 13. Привоз для продажи мясных туши или отдельных частей их из других местностей разрешается не иначе, как по свидетельствам участковых ветеринаров, членов полиции или сельских властей о благополучии места убоя животных, от которых получены эти продукты, причем всякое привозное мясо подлежит тщательной проверке ветеринарного врача на бойне, съ наложением клейма в случае доброкачественности мяса, то есть отсутствия болезненных изменений, опасных для здоровья потребителей его.

§ 14. Привозимые в город мясные туши должны помещаться на чистых телегах или санях, при чем туда туши должны быть подложены чистые рогожи или сукна, а сверху покрыты чистыми полотном и рогожами. Продавать привозные туши как рогатого скота, так и свиней, допускается лишь в целом виде или поломанном. Отдельно могут продаваться головы, ноги, внутренности, которые должны быть завернуты в особые рогожи. Рубка мяса и жировая продажа съ возов воспрещается. Для торговли привозимые мясом городское общественное управление по соглашению с начальником полиции, городового или уездного врача и подлежащим ветеринарном отводят особое место на базарной площади.

§ 15. Для утилизации на вытопку может быть выдаваемо сало от забракованных туши, согласно циркуляру Министерства Внутренних Дел от 29 июля 1905 г. за № 464 и правил изданных, но с теми непременными условиями, чтобы вытилизование производилось на бойне же в специальных котлах под непосредственным наблюдением ветеринара.

§ 16. На пополнение расходов со стороны города на установление ветеринарно-санитарного надзора за продаваемыми животными и их продуктами, а равно за убоя скота, по содержанию, очистку бойни и скотопригонного двора, за право продажи на городском скотопригонном дворе и убоя животных на бойне, а равно за осмотр привозимого мяса и за микроскопическое исследование мясных туши, мясных окороков, устанавливаются особая плата, по утвержденной оной Министерством Внутренних Дел. Работы для убоя скота должны быть от скотопромышленников.

§ 17. Очистка бойни и утилизация оставшихся после убоя животных отбросов производится средствами администрации бойни.

§ 18. Снятые с убитых кож подлежат бесплатному клеймению на основании правил Министерства Внутренних Дел издания 1885 года.

§ 19. Пригон скота в город для продажи или убоя разрешается не иначе, как по свидетельствам подлежащих участковых ветеринаров или членов полиции или сельских властей о благополучии места его выхода, путем съезда и здоровом состоянии его при отправлении.

§ 20. Мясницкий скот держать и выпасать разрешается лишь в тех местах, которые будуть для сего определены городским управлением по соглашению с местными ветеринарами и начальником полиции.

§ 21. Перевозка мяса съ бойни в лавки разрешается лишь в специальных конных повозках или фургонах, внутри обитых цинком, а в остальных частях ошпаренных масляной краской в красный цвет и на каждой повозке на задней стороне должна быть крупно обозначена № повозки, при чем список владельцев повозок, съ ссыпанием соответствующих №№ повозок, должен храниться в городском управлении, а дубликат у начальника местной полиции. Повозки эти должны быть таких размеров, чтобы никакая часть уложенных в них мясных туши не выступала из края их, при этом они должны быть снабжены особыми сиденьями для кучера, само же мясо при перевозке должно быть тщательно покрыто сверху холщевыми покрывалами. Повозки должны подвергаться мытью на бойнях ежедневно.

§ 22. Мясо и прочие продукты убоя, по укладке их в повозки, должны быть со всех сторон покрыты так, чтобы никакая часть не оставалась наружу.

**Примечание.** Кожи вместе с мясом перевозятся непосредственно безусловно.

§ 23. Повозки и фургоны и употребляемые для покрытия их холст, парусина, брезенты и про-

чее должны быть в постоянной чистоте и исправности. Покрывать продукты убоя одними рогожами воспрещается.

§ 24. Перевозка шкур, коня, рогов и прочих остатков от убоя разрешается на конных подводах, но иначе, как в специальных закрытых повозках, совершиенно непропонемых, с плотными крыльями, внутри обитых цинком, а в остальных частях выкрашенных масляной краской в зеленый цвет.

§ 25. В лавках, а равно и в прочих помещениях при них (потребах, складах) могут храниться и продаваться только дозволенные, доброкачественные мясные продукты, исключительно от клейменных туш.

§ 26. Производящим торговлю мясом является из обязанности: 1) наблюдать за чистотой лавок, где производится продажа мяса, столы, на которых лежат мясо, если они деревянные, должны быть обиты листовым цинком, а крыши для подвешивания мяса должны быть окраинами или луженого железа, 2) различные остатки, как-то: кровь, кости, сало и проч., накапливающиеся в течение дня, должны быть удалены в тот же день из лавки и 3) ни в каком случае не держать в мясных лавках, кроме зелени, других продуктов, не составляющих предмета мясной торговли. При лавках, торгующих мясом, должны быть ледники.

§ 27. Вынуждая мясо снаружи лавок, в которых производится торговля им, безусловно воспрещается.

§ 28. Кожи убитых животных, страдающих чумой рогатого скота, сибирской язвой, бешенством, сапотом и овечьим оспом, зарываются в землю, по распоряжению ветеринара, нарезаны на трупами, а также съ недопущением в продажу и пищу мясными продуктами. При показывании воспаления легких кожи допускаются к свободной продаже и технической обработке после предварительной тщательной дезинфекции их, производимой на лавках убоя давших животных. При всём же других болезненных кож допускаются к технической обработке без препятствия. Уничтожение мясных продуктов и кожи сопровождается составлением акта, за подписью ветеринара, представителей подлежащего общественному учреждению и полиции. Трупки кожи убитых животных, страдавших сибирской язвой, зарываются в землю после предварительного обезвреживания их по распоряжению и подъ наблюдением ветеринара. Обезвреживание в сих случаях производится на городской счет.

§ 29. Стены мясных лавок внутри должны быть оштукатурены или окраинены краской. Мясо для производства торговли мясом указано и разрешаются городским общественным управлением, по соглашению начальником местной полиции.

§ 30. В мясных лавках полки, столы, колоды, на которых разрешается мясо, должны быть тщательно мысливаемы и вымыты раствором известки, это же ежедневно, а зимой два раза в неделю. Торговцы мясом обязаны во время продажи быть в чистых одеждах.

§ 31. В мясных лавках отнюдь не должны висеть вонючие и рыбные, а равно и иные неподобающие кожа, шерсть, кишечки, а также постели и одежду.

§ 32. Надзор за доброкачественностью, в отношении свежести мяса и дичи, продаваемых в лавках, а равно и за обладанием чистоты и порядка в этих лавках, так и в молочных должна лежать на обязанности местного городского или уездного врача-живца; он же наблюдает, чтобы в лавках не продавалось мясо, не имеющее клейма бойни.

§ 33. Всё имущество в городе почтовые, извещечные лавки, а равно пожарные команды, водовозы, у телегаев лошади, а равно на курильных заведениях и т. д., на которых производится перевозка мяса съ бойни в лавки, должны предъявляться местному участковому ветеринару не менее одного раза в месяц для тщательного ветеринарного осмотра, при чем при работе допускаются лишь только лошади, на которых будет выдано ветеринарное свидетельство, в том, что они не имеют никакой заразительной болезни.

§ 34. Такому же ветеринарному свидетельству подлежит и рогатый скот, принадлежащий лицам, торгующим молочными продуктами.

§ 35. Домашних собак выводить на улицу допускается не иначе, как по свидетельствам подлежащих участковых ветеринаров или членов полиции или сельских властей о благополучии места его выхода, путем съезда и здоровом состоянии его при отправлении.

§ 36. Воспрещается, чтобы по улицам и площадям города бродили свиньи, коровы, лошади и козы, для сего каждый житель, имеющий означенных животных, должен держать их в запертых и не выпускает бродить по улицам.

§ 37. Надзор за правильностью уборки трупов павших в городе животных, за очистку и дезинфекцией поместьев, в коих они находились, лежит на местном ветеринаре и полиции, которым надлежит животных павших в каждом поголовно занять немедленно. Уборка трупов производится на счет скотодавльщиков особо пакетами от города для этой цели лицами.

§ 38. Виновные в неисполнении вышеизложенных правил подвергаются ответственности по 29 ст. устава о наказаниях, называемых мировыми судьями.

Означенными обязательными постановлениями вступают в законную силу по истечении двух недель со дня первой публикации их в Олонецких Губернских Ведомостях. (3—1)

Губернатор Н. Протасьев.

### ОБЯЗАТЕЛЬНЫЙ ПОСТАНОВЛЕНИЕ,

Составленный Пудожским Городским Собранием уполномоченных, согласно ст. 9 Положения Совета Министров, Высочайше утвержденного 15 ноября 1906 г., о нормальном отыскании служащих въ торговых и промышленных заведениях и из-

данных Г. Олонецким Губернатором на основании ст. 110 Гор. Пол. порядком, определенным ст. 424 т. II св. зак. изд. 1892 года.

1) В будние дни торговли и связанные с торговле-промышленной деятельностью занятия служащих производятся: а) во всех торговых заведениях съ 1-го апреля по 1-е октября съ 8 час. утра до 8 час. вечера; и съ 1-го октября по 1-е апреля съ 9 час. утра до 9 час. вечера; б) в заведениях трактирного промысла съ 8 час. утра до 11 час. вечера; в) базарахъ съ 5 час. утра до 12 часовъ дня; г) на ярмаркахъ съ 8 час. утра до 9 час. вечера; и д) разносная торговля предметами продовольствия, а также табакомъ и курительными принадлежностями съ 7 час. утра до 7 час. вечера.

2) По воскреснымъ днямъ и двунадесяткамъ праздникамъ торговли и связанные с торговле-промышленной деятельностью занятия служащихъ: а) во всехъ торговыхъ заведенияхъ вовсе не производятся; б) въ заведенияхъ же трактирного промысла торговля предметами продовольствия съ 12 час. дня и никакъ не разре-шается окончание Божественной Лит